

三年前義賣的最後報告

段清濤

五十八年度的校慶，正值母校七十三週年，是年五月二日也正是平院六十週年的紀念日。當年的校慶慶祝活動決定改在五月間平院六十週年同日舉行，更爲了便於同學和眷屬們參加返校活動，慶典決定延到五月四日（星期日）舉行。那次的慶祝活動真是多采多姿，有各種球類比賽，有在校同學們舉辦的園遊會，火柴盒展覽，溜冰表演，土風舞，摔角表演、橋樑棋比賽等精彩節目，還有最爲引人的「交大影展」。

在五月四日返校慶典的前一天還舉行了暖壽活動，那便是在臺北榮星花園舉行的園遊會。五月三日正是星期六，下午不辦公，一點多鐘校友偕同眷屬們便開始踴躍進榮星花園，那次園遊會的重點是義賣，義賣所得捐給「友聲」作基金。義賣品的來源，食品部份是各學姊學嫂們親手製作的各種拿手名點及飲料，用品部份是事先向各位校友們分別捐來的。那天的義賣計分三個攤位：A攤紀念品，B攤日用品，C攤食品飲料，除C攤食品飲料當日搶購一空外，A、B兩攤物品賣掉差不多一半，存留下一半多一點兒，在存留品中又挑出五件贈送當日幫忙義賣的幾位校友千金作爲紀念。（均詳見五十八年第一九四期友聲第43—49頁）

五月三日榮星花園園遊會中還有一項精彩的節目，是攝影比賽，把當日園遊盛況或園內美景拍攝下來，送同學會評判等第，結果由胥應瑞學長女公子胥彬彬小姐，榮獲首獎，她的入選作一爲「榮星花棚」，一爲「榮星花燈」，連同胥小姐玉照和她的小傳一同刊載於友聲一九五期第38、99兩頁，後來應唐慧貞學姊之囑，在義賣存留品中挑一件精采的送給胥小姐，作爲攝影奪冠的獎品。

這時義賣品存留部份，還超過全部捐來數目的半數，對這些物品，總應有一個合理的處理。於是在五十八年八月十四日所召開的第十八屆第二次理監事聯席會上，本人臨時動議：「校慶園遊會義賣剩餘物品，擬請留作下次聯誼會獎品，提請公決案」。決議：通過。（見一九五期友聲第56頁）。嗣於是年十一月廿八日舉行五十八年聯誼會籌備委員會第一次會議，李總

幹事孟暹復提出報告：上次同學會舉行園遊會義賣之剩餘物品，經上次理監事聯席會議決議，可留作本次聯誼會之用（見一九八期友聲第46頁）。繼於十二月五日召開五十八年年終聯誼會三人小組第一次籌備會決定以五千元購買園遊會義賣剩餘物品，該所得五千元仍充作友聲基金，當經挑出三十三件獎品，按義賣時之單價合計總價五千元，交籌備會作聯誼會的獎品（見一九八期友聲第49頁）。本次聯誼會是在五十九年元月廿三日晚假鐵路局大禮堂舉行的。

五十九年春季聯誼會於元月廿三日舉行後不久，接着便於二月十四日召開七十四週年校慶慶祝會第一次籌備會，第二次籌備會於三月四日召開，決議事項第六項爲：獎品頒贈，儘量做到參加表演者人人有獎。除移用上屆校慶義賣剩餘品充作部份獎品外，另由籌備會撥款四千元，交母校置辦獎品（見友聲第二〇一期第58頁）。這些義賣剩餘品提作獎品，曾提議仍照原定單價總計價款若干，請籌備會撥出，充作友聲基金，但籌備會却決定要無償提供，惟校慶經費若有剩餘則悉數撥作友聲基金，大會如此決定，只有遵從，不過這次校慶確節餘二萬四千餘元，全數撥贈友聲基金（見友聲第二〇二期第34頁後之友聲月刊啓事）。本屆校慶第三次籌備會決議事項四：獎品除將義賣

剩餘品（見附表）交校方處理外，另再增撥乙千元（連前共計五千元）請母校置辦（見友聲第二〇一期第63、64頁），這些義賣剩餘品連同母校購置的獎品，一併由母校頒贈當日表演節目的在校同學。

五十八年校慶學辦義賣向各學長捐來的物品，如前所述經過幾次處理後，還剩下了十件，自五十九年校慶後，這幾件物資，一直睡在原來盛裝它們的紙箱子裡，幾乎有兩年的時間，無從處置，心裡總覺得有一件事沒有交待清楚似的。今年的校慶周克家學姊主辦獎品，在籌備會會上，我又提出處置這些剩餘物資的意見，還是希望籌備會按價收買，以所得捐作友聲基金。周學姊以這些物資，是挑了又挑，撿了又撿，剩下來東西，一定是些破爛不堪的東西，表示不願接受，再則以購置獎品經費不多，想以這有限的經費購置最出色的獎品，更不肯撥出一部份錢來收買這些「破爛兒」。我爲了「出清存貨」心急，乃讓步以「無償相贈」（做此大膽決定，反正還是爲了同學會的事，請原捐物品的學長們諒察）。周學姊還有些不願一顧的意思，最後我乃央告她勞動玉步，到舍下吃便飯，順便一看，合意則要，不合意便作罷。周學姊始肯前來相看，一看之下，非常高興，蓋所留下的十件，都是相當好的東西，本想藉機再替「友聲基金」撈一

上一筆，無奈時運不濟，始終沒有趕上好市場，爲了早日出清存貨，只好忍痛割愛也。所餘十件物品名稱如下：名貴絲毯壁畫一件，名貴字畫一幅，過濾煙嘴一只，袖扣及領帶針一全付，古銅煙缸一個，眉筆十枝（作一件），染髮水乙瓶，瓦斯打火機乙只，手槍打火機乙只，名牌胸罩乙只。周學姊看的開心，乃決定「照單全收」，惟清點到最後一項，周學姊猶疑了，由猶疑轉爲堅定：最後一件剔除。當與周學姊爭執：要則全要，不要就全不要。周學姊則堅持：想要的則要，不想要的一定不要！我問她女人對女人用的東西，何以這樣挑剔？她說如果這件獎品由在的單身小弟弟抽去，他必將感到尷尬無法處置！爭得面紅耳赤，還是嘆嘆不能解決。繼想周學姊爲人精明幹練，口齒鋒利，自民國二十三年同班以來，迄今過從將近四十年，每次爭論，沒有一次不是最後敗陣認輸，回想過去，趕快見風轉舵，還是把那最末一件收回原來的紙箱裡，讓它永做義賣捐助友聲的紀念吧！

前面囉裡囉嗦一大堆，實在浪費友聲篇幅，不過對那批捐來的東西，總算有了「報銷」，對熱心捐助的學長們也有了一個交代，也算了了一件事！最後願提一件巧合和一個笑話結束這篇了無趣味的枯燥報告。巧合是眞事，笑話則盼讀者勿責其粗鄙不登大雅也。

巧合的事是：那一全付袖扣和領帶針，原本是三年前楊寶琛學長捐的，這次抽獎又由楊學長抽回，這真是難得的巧合，所以周學姊在送這套獎品給楊學長時，特別向他恭喜，並說這種巧合定爲他帶來好運道。

另外在談那個不太文雅的笑話前，先做幾句解釋。前面提的周學姊拒收的物品，是一個胸罩，是王元衡學長捐的，一共捐了六個之多，都是美國的名牌上等貨，想是王學長赴美考察爲王學嫂買回，因尺寸不對，不合用才拿出來捐的（這只是個人的猜測而已）。

於此便想起了一個笑話，說是住在郊區的一位先生，某日上班前太座囑他下班後到某百貨公司代購胸罩兩個，免得自己再跑一趟，並把廠牌呎吋告訴他，再三叮囑，不要忘記。當這位先生下班後到某百貨公司女用內衣部向售貨小姐說明要買胸罩時，售貨小姐向他會心地一笑，沒想到這位先生不够老練，心裡一慌，竟把呎吋給忘得一乾二淨，當售貨小姐問他要什麼呎吋號碼時，他竟瞠目不知所對，然而這位先生畢竟還有些急智，乃將雙手伸出，岔開五指，微微彎曲，做手握大鰻頭狀，對售貨小姐說：「哪哪，就要這個呎吋！」諸位學長學弟看了這個笑話，如果有一天也奉了同樣命令，當不致不能完成使命也，一笑！

十五年來的招商局

王 沈

一 開汰舊更新之先聲的

海光、海明、海上

臺灣每年從波斯灣進口的原油，因工業發展的需要，年年在增加，擔任原油運輸的，除一部份爲外國輪承運部份，在民國四十三年以前，大都由招商局接自中國油輪公司的四艘甲級油輪爲主力，可是這些油輪均已逾齡，失去營運價值，繼續用來運輸，極不經濟，如不設法補充新型油輪，眼看着所有進口的原油，都要爲外輪操縱承運，招商局乃有籌建油輪海光號之議。計劃一經呈報，便迅速獲得政府的核准，詢價結果，由日本川崎重工業株式會社得標承造，於民國四十四年十月八日安放龍骨，翌年二月二十九日下水，六月二十三日完成交船，即正式開航參加營運。

當海光輪油已在建造之中，招商局再度提出建造萬噸級貨輪之申請，結果亦奉核准，立即開始詢價，由日本浦賀船渠株式會社得標承造，於民國四十五年

十月二日安放龍骨，翌年五月二十五日下水，命名海明，八月二十一日完成交船，參加中美航線營運。

自海光輪建成參加營運後，招商局以業務收入轉佳，財務情況漸有起色，故即繼續擬具造船計劃，預定自四十五年下半年起，三年內分期建造一萬五千噸級的貨輪三艘，擬乘航運景氣之時，積極更新船隊陣容。此一計劃於四十五年十月奉交通部核准，並即着手先行建造一艘，爭取時效。可是適逢國際航運高潮，世界各國造船業務，倍形繁忙，造船價格，步步上漲幾至朝夕不同，招商局數度詢價結果，或以交船時間過遲，或以造價過昂，或附有在建造期間追加造價的條款，或以規格不合要求，歷時數月，竟未能獲得定議。時殷臺公司在臺建立，擬交該公司承造，亦以索價過昂，未能成交。嗣經探悉日本三菱重工業株式會社，曾爲日本航業界建造貨輪，留有現成設計，載重一四、四八〇噸，時速十四哩，如交該廠承造，可在四十七年六月交船，此在當時爲最快的交船時間，而造價及付款辦法，更適合招商局的要求，遂於民國